

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 31 de Diciembre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.430

SITUACION ACTUAL DE LA CAMPAÑA

LO QUE DICEN LOS ALIADOS

Es preciso tener presente, para formar un juicio sobre la situación en que se llega al último día de 1915, que cuando el Estado Mayor alemán decidió la invasión de Serbia con ayuda de los búlgaros, las informaciones francesas nos pintaban como intomables los abruptos riesgos que cerraban el paso al Sur del Danubio y precedían una catástrofe al Ejército de von Mackensen, apoyándose en lo sucedido en los primeros meses de la guerra.

Los ingleses no se mostraron tan optimistas, porque son un poco más amantes de la realidad que nuestros vecinos; pero también abrigan alguna confianza en la resistencia de los serbios, y en que griegos y rumanos acabarían por abrazar su causa. Los hechos se han apartado bastante de tales predicciones.

Por eso hay que no aceptar en toda su extensión lo que ahora se nos dice por los diarios que son eco de los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Rusia.

Proclamar con cualquier motivo que la guerra será continuada a todo trance es un indicio cierto de las dificultades que ofrece esa enérgica resolución, que bastaba llevar adelante con la seriedad y el convencimiento que dan la fuerza y la evidencia del propio valer.

En los Balcanes, podemos enterarnos de que los restos del ejército serbio andan acosados por las montañas albanesas, sin que sea posible hacer llegar a ellos las provisiones de boca y guerra que se han enviado por la costa. Sin embargo, se afirma que no tardarán en reorganizarse, ofreciendo al general Sarrail un contingente de cien mil hombres.

Las tropas franco inglesas se fortifican en el sector de Salónica para resistir un ataque cuya finalidad es clara por parte de búlgaros y germanos; pero no logramos comprender a qué conduce el que los aliados se sostengan en esa comarca, ya que nadie considera viable el que después sean capaces de tomar la ofensiva hacia el Norte.

Los griegos siguen encastillados en su pasividad, y los rumanos no dicen esta boca es mía, al mismo tiempo que disponen sus fuerzas para lo que pueda ocurrir.

Entre tanto, los turcos continúan preparando las expediciones a Egipto y al golfo Pérsico, causando gran efecto en el Gabinete británico, que ha llegado a pensar en la implantación del servicio obligatorio, a lo cual se oponen varios ministros y la masa general obrera, que ha lanzado la especie de una huelga, dando un espectáculo poco edificante.

El Cuerpo indostánico que estaba en Francia se encuentra en marcha hacia el país del Nilo, y de todas partes se envían tropas a Maxwell, cauillito británico de las fuerzas encargadas de la defensa del canal.

En el frente francés, en el ruso y en el italiano no se vislumbran acontecimientos de importancia que puedan cambiar el aspecto del conjunto. Si algo se dice es que los alemanes preparan nuevas ofensivas, mostrándose los demás a merced de lo que disponga el Alto Mando tedesco.

Y en los mares todo se reduce a choques de flotillas ligeras y a algunos golpes aislados que dan los submarinos de ambos bandos. Los núcleos de combate permanecen a cubierto, y con sólo su existencia mantienen en respeto a su adversario, como unos y otros dicen con razón sobrada.

Cada lector se halla en el caso de apreciar los sucesos según sus simpatías y los datos personales que posee; pero es innegable que la característica de la situación general es un plan seguido con benedictina constancia por Alemania y Austria, y una confusión creciente en el campo de sus enemigos, los cuales no hallan un hombre ni una entidad capaz de oponer un sistema a otro.

Es la consecuencia lógica de una diversidad de intereses sobre los que flota únicamente el exclusivismo de la Gran Bretaña, que ya comienza a ser penoso para sus amigos.

Huelga de cargadores

BARCELONA, 30.—Un grupo de descargadores de cereales en los almacenes del muelle del puerto se ha declarado esta mañana en huelga, negándose a seguir en el trabajo.

Su actitud es debida a que formularon una demanda pidiendo aumento de jornal.

Los patronos a su vez pidieron un plazo para contestarles, pues debían consultarlo con los almacenistas y comerciantes.

Los obreros se negaron a conceder el plazo y se han declarado en huelga.

Debido a esto, los descargadores de a bordo en los buques han debido también cesar en el trabajo, y lo propio se han visto obligados a hacer los del depósito comercial.

El gerente de éste y una Comisión de patronos han visitado al gobernador, relatándole el incidente.

Esta mañana una Comisión de obreros y otra de patronos conferenciaron en el despacho de aquí para el arreglo del asunto.

Mientras tanto se ha dispuesto que los barcos que descargaban cereales en el muelle lo hagan en el depósito comercial para que puedan seguir trabajando los obreros de éste.

CAMPAÑA PLAUSIBLE

Contra la mendicidad

El señor conde de Sagasta continúa con gran entusiasmo la realización de su proyecto para limpiar de mendigos la vía pública.

Dentro de pocos días comenzará la recogida de pobres, para lo cual ha pedido al director de Seguridad designe más núm. personal. También lo ha solicitado del alcalde; realmente, esta función está más en armonía con las obligaciones del Ayuntamiento, y es de esperar que la ayuda solicitada se preste en la forma pedida.

El problema es, según el gobernador, puramente económico y de suficiente personal. Como ha solicitado los fondos necesarios del ministerio de la Gobernación, y espera resolver también la segunda dificultad, supone el señor conde de Sagasta que triunfará en su propósito.

«De lo contrario—ha repetido—, me consideré fracasado.»

Las primeras medidas que habrán de tomarse para la represión de la mendicidad serán: devolver a su procedencia a todos los mendigos que se recojan y que no sean naturales de Madrid; realizar con toda urgencia esta devolución, con objeto de evitar que permanezcan mucho tiempo en expectativa del viaje; evitar la corriente de mendigos que se lanza sobre Madrid todos los domingos, procedente de los pueblos vecinos, y socorrer a los verdaderos necesitados en sus domicilios cuando es realmente la miseria la que les ha lanzado a la calle.

El plazo fijado por el señor conde de Sagasta puede considerarse comenzado el día 28 de Diciembre, en que hizo públicos sus propósitos; así, pues, el día 12 de Enero termina el voluntario emplazamiento a que se ha sometido el gobernador civil de Madrid.

UN NAUFRAGIO

Pérdida del «Mariano Benlliure»

Sorprendido por el temporal.—Expedición de radiogramas d. auxilio.—Contingencias acerca del naufragio.

VALENCIA, 30.—Esta tarde se ha confirmado la noticia que circuló durante toda la mañana de haberse perdido el vapor «Mariano Benlliure».

Este barco salió del puerto de Valencia el día 2 de este mes, llevando consignadas a Liverpool 6.202 cajas de naranja y 15.700 de cebollas. De Liverpool marchó a G'assgow, en donde cargó carbón para Génova.

Al salir de Glasgow le sorprendió un furioso temporal, viéndose obligado a volver al puerto. Partió de nuevo con rumbo a Génova, y en el camino se reanudó el temporal, que le cogió a 40 millas de las islas Scilly. Viendo el capitán el peligro que corría el buque intentó embarrancarle, pidiendo auxilio, y expidió varios radiogramas.

Uno de estos radiogramas fué recogido por el vapor de la misma Compañía «Luis Vives», que se halla en Cardiff. Otro lo recogió el consignatario de la casa armadora en Liverpool, quien comunicó esta primera noticia a Valencia.

Se supone que el «Mariano Benlliure», no pudiendo resistir los embates de las olas, se tué a pique y na se sabe de la tripulación.

Llevaba dicho barco 42 tripulantes, vecinos todos del Grao y Cabañal, excepto el segundo y tercer maquinistas, que eran catalanes.

Desplazaba 3.700 toneladas. Iba mandado por el capitán D. José Miguel Cejarrá, natural de Villajoyosa y residente en Cabañal; tiene diez hijos.

El ayudante de máquinas Sr. Genovés, que hace tiempo había pedido el traslado al vapor

«Lázaro», de la misma Compañía, porque va en éste un hermano suyo, quedó en tierra al salir de Valencia el «Mariano Benlliure».

También quedó en Valencia el mayordomo Emilio Llorens, que se hallaba enfermo.

La incertidumbre en los poblados marítimos es grande, por carecerse de noticias concretas acerca de la tripulación.

Nuevos detalles.

VALENCIA, 31.—Hay algunos detalles más que confirman el naufragio del vapor «Mariano Benlliure».

Al recibir el radiograma pidiendo auxilio, la flota de torpederos ingleses acudió rápidamente al lugar donde se indicaba que se hallaba en peligro el buque, y no encontró ningún rastro.

El Almirantazgo inglés ha teleografiado al ministro de Marina de España dándole el pésame por la pérdida del barco y de los tripulantes.

Como dije anteriormente, casi toda la dotación es valenciana. El primer teniente oficial se apellida Montes y es sobrino de la marquesa de San Joaquín. El segundo oficial se llama Guinard y el radiotelegrafista Vigo.

Las islas Scilly, llamadas también islas Sorlinguas, forman un grupo de 145 islotes rocosos, situados al Sureste de Inglaterra, entre la entrada del canal de la Mancha y el de Bristol. La población total de estas islas es de unos 3.000 habitantes, en su mayoría pescadores. Esta población se ha concentrado casi toda en las islas de Santa María y Santa Ana, donde existe un faro colocado a causa de los muchos siniestros marítimos que las rocas vecinas ocasionan en el canal de la Mancha.

Los retiros de los Cuerpos subalternos

La Gaceta publica hoy el siguiente Real decreto:

EXPOSICION

Señor: No habiendo podido ser aprobado por las Cortes el proyecto de ley sometido a ellas, regulando los retiros de los contramaestres, condestables y asimilados de los demás Cuerpos subalternos de la Armada, proyecto íntimamente ligado con los reglamentos de los Cuerpos respectivos, recientemente puestos en vigor, parece oportuno dejar en suspenso la aplicación de los artículos de éstos, referentes a edad, desembarco y retiros.

En su virtud, el ministro que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Marina, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en disponer lo siguiente:

Artículo único. Que la en suspenso la aplicación de los artículos 16 y 17, y 1.º y 2.º transitorios del reglamento de contramaestres de la Armada de 21 de Septiembre de 1913, así como los 16 y 17, 1.º y 2.º transitorios del de condestables de 28 de Octubre de 1915, el 11 del de maquinistas de 14 de Marzo de 1915, y los 41 y 42, 1.º y 2.º transitorios del de practicantes de 1.º de Diciembre del año actual.

Dado en Palacio a treinta de Diciembre de mil novecientos quince.—ALFONSO.—El ministro de Marina, Augusto Miranda.

Un mensaje del Rey Jorge a las tropas indias

La Prensa londinense publica el Mensaje dirigido por el Rey Jorge a las tropas indias en Francia con motivo del traslado de éstas a otro teatro de operaciones.

En una revista del ejército de la India antes de su marcha de Francia, el príncipe de Gales les ha comunicado el Mensaje del Rey. Empeñador Jorge agradeciéndoles calurosamente sus servicios, que en la hora presente son necesarios en otro teatro de la guerra.

El Mensaje dice así: «Oficiales, suboficiales y soldados del Cuerpo de ejército de la India:

Hace más de un año os llamé de la India a fin de que vinierais a los campos de batalla de Francia y de Flandes a combatir por la seguridad de nuestro Imperio y por el honor de mi palabra empeñada. Habéis justificado noblemente la confianza que sentía en el concepto que todos tenéis de vuestro deber, en vuestro valor y en vuestro espíritu caballeroso.

Ahora necesito vuestros servicios en otro teatro de operaciones; pero antes de que salgáis de Francia envío al príncipe de Gales, mi hijo, valiente y decidido, que compare con mis Ejércitos los peligros y los sacrificios de la guerra, a que os dé las gracias en mi nombre por vuestros servicios y os exprese mi plena satisfacción.

Hermanos de armas ingleses e indios, habéis soportado en común las fatigas y las privacio-

nes; habéis demostrado una resistencia y una perseverancia ejemplares en las luchas, frecuentemente desiguales, y realizado nobles hazañas en el curso de este conflicto, que hará época en la Historia de la Humanidad.

Durante esta guerra, que se desarrolla en condiciones nuevas, casi desconocidas, y en circunstancias extraordinariamente difíciles, habéis defendido noblemente el honor del Imperio y habéis defendido dignamente las tradiciones de mi ejército de la India.

He seguido con el más vivo interés vuestras vicisitudes y vuestros actos de valor, de heroísmo, que han llevado a mi espíritu orgullo y satisfacción inabundables.

Lloro con vosotros la pérdida de numerosos oficiales y soldados llenos de entusiasmo y de valor. Que esto sirva de consuelo para vosotros, como era para ellos motivo de orgullo sacrificar generosamente su vida en la defensa de una causa justa por el honor de su Soberano y la integridad de su Imperio.

Han muerto gloriosamente; yo conservaré mientras viva un recuerdo de gratitud a su sacrificio.

Salís de Francia con un legítimo sentimiento de orgullo por las hazañas nobilísimas ya realizadas, y con mi confianza absoluta en que vuestra experiencia y vuestro valor probados contribuirán a conseguir nuevas victorias en los nuevos campos de batalla a que os dirigís.

Que Dios os bendiga, que os conserve en su protección y que os devuelva a cada uno sano y salvo, después de la victoria final, a vuestros respectivos hogares para ser recibidos con honor por vuestros compatriotas.

DIFICULTADES EN INGLATERRA

La crisis financiera

El doctor Charles Ferguson, que en 1913 viajó por Europa, encargado por el presidente Wilson de estudiar ciertos problemas financieros, ha publicado en el número de Septiembre de la revista *Internacional* un artículo con el título que encabeza estas líneas, del cual el *Hamburger Nachrichten* reproduce lo siguiente:

«Un eminente economista nacional inglés, J. A. Hobson, ha comprobado recientemente que el Gobierno inglés tiene que iniciar el sistema de empréstito obligatorio, en vez de voluntario como hasta ahora, si quiere continuar la guerra hasta el mes de Abril de 1916. Además tendría que aumentar los impuestos tan fuertemente que desaparecería todo género de lujo y todo lo que hace agradable la vida inglesa, como auto móviles, excursiones de fin de semana, alcohol, teatro, etc. Basándose en estas averiguaciones y otros indicios característicos, resulta que la fuerza de resistencia financiera de Inglaterra tiene trazado un estricto límite de tiempo de uno a dos años. Ya actualmente la capacidad financiera del país se halla expuesta a una prueba tan dura que el descalabro puede sobrevenir a cada instante. Las consecuencias serían en principio las mismas, aunque inmensamente mayores que las de la bancarrota de un establecimiento de banca particular, como por ejemplo, en su tiempo, la del banco Baring Brothers.

Para poder mantener viva la llama de la guerra, Inglaterra necesita vender en el mercado americano o otro mercado no tiene—tantos de sus valores de renta extranjera como estamos dispuestos a comprarle. Sin embargo, todo observador de la Bolsa de Nueva York puede reconocer con cierta facilidad que, hasta ahora, los ingleses dueños de valores extranjeros despliegan solamente un celo moderado en deshacerse de éstos, y los negocios de ese género hay que considerarlos más bien como nacidos del patriotismo inglés que de la astucia comercial inglesa.

Esto nos induce a preguntar: ¿Puede Inglaterra contar con este patriotismo al llegar el momento de reunir «los últimos cien millones de libras esterlinas» que, según dijo Lloyd George, ganará la guerra? Los ingleses no vacilan en correr por amor a su Patria el riesgo de perder la vida; sin embargo, según demuestran todas las experiencias de la historia financiera, parece que es muy grande la tentación de huir para ponerse a salvo, porque el edificio financiero amenaza ruina.

Cuando una revista financiera londinense de la importancia del *Statist* escribe: «Se acerca el día en que la nación no podrá cubrir más los enormes gastos de guerra, de sus economías ni de la existencia de capitales líquidos», sería una traición por parte de un observador americano no señalar a sus compatriotas el serio peligro que amenaza resultarles de esa catástrofe financiera de Inglaterra, que es cosa muy posible. La colosal torre que es la economía inglesa está ya vacilando en los remolinos del gran huracán universal.

La guerra moderna es sólo una especie de industria al revés. La nación que esté mejor preparada para el trabajo lo estará también para la guerra. Naturalmente, la fuerza industrial debe existir primero. Es muy posible e hacer a pocas semanas de una gran nación trabajadora una enorme organización de guerra, pero no lo contrario. Por lo tanto, serán inútiles todas las proposiciones y decisiones de llevar a un pueblo a las alturas de la maestría industrial, únicamente por haberse propuesto luchar hasta el amargo fin.»

preparada para el trabajo lo estará también para la guerra. Naturalmente, la fuerza industrial debe existir primero. Es muy posible e hacer a pocas semanas de una gran nación trabajadora una enorme organización de guerra, pero no lo contrario. Por lo tanto, serán inútiles todas las proposiciones y decisiones de llevar a un pueblo a las alturas de la maestría industrial, únicamente por haberse propuesto luchar hasta el amargo fin.»

Del Madrid viejo

El Madrid moderno, con calles parecidas a las principales de las grandes ciudades, me impulsan a enfrascarme en el Madrid antiguo, que, mirado con tanta indiferencia por los madrileños, ha sido teatro de solemnes y terribles escenas y cuna de célebres varones.

Allí están las casas de los Vargas y Castillas; allí moraron los Cuellos, A julieras, Sandovales, Madrazos y Lujanes; allí se albergaron Cid Rodrigo de Vivar, Los Reyes Católicos, Hurtado de Mendoza y González de Clavijo, el gran orador del siglo xv. En ese lugar resonó la voz del Cardenal Cisneros el día en que, mostrando sus cañones a los grandes de Castilla, les dijo: «Ese es mi diploma de gobernanza». En aquel recinto se hizo espléndido recibimiento a la desdichada doña Juana la Loca, y en él tuvo prisión Antonio Pérez y sepultura San Isidro.

Una enorme cruz de piedra muestra el antiguo sitio de la Puerta Cerrada, y la Cava Baja describe toda vía la línea del muro que con la Puerta de Moros la enlazaba. Todavía existe la Morería, donde se hospedaron los vencidos sectarios de Mahoma. Las Vistiulas ofrecen hermosos miradores. En solitaria pendiente eleva San Pedro su cava rada torre, única que retiene en Madrid el colorido de la Edad Media. Alrededor de San Pedro se hallan las misteriosas calles del Nuncio y del Alcañal, y rápidas cuevas descienden de todos lados a la de Segovia.

¡No sé qué delicioso encanto, por su soledad y por su traza, tienen sus melancólicas plazuelas y trépicos callejones!

Pero declaro que en mí producen frescas emociones sus ancianas piedras, sus prolongados aleros, sus bajas y tentadoras rejas sus alevos recodos y revueltas, sus tortuosos pasadizos, sus vastos caseones con las portadas salpicadas de escudos de armas a centenares... y, sobre todo, sus encrucijadas, en las cuales contemplo preciosas decoraciones para un drama de capa y espada.

Fernando Berenguer.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Trasatlántico a Cuba.—No hubo incendio. Vigo, 31.—El vapor francés «Luisiana» tomó aquí 150 pasajeros, saliendo para la Habana con 300.

Es inexacto que en la madrugada de ayer se declarara un incendio en las carboneras del vapor alemán «Cip Arcene», refugiado en Villagarcía con importante cargamento para el Brasil, el Uruguay y la Argentina.

Trátase, al parecer, de un bromo de inocentes de mal gusto.

Reparto de socorros a las víctimas del temporal.

VALENCIA, 30.—Bajo la presidencia del comandante de Marina se ha verificado el reparto de más de 17.000 pesetas, recaudadas para socorrer a las familias de los pescadores ahogados con ocasión del último temporal.

También han entrado en el reparto la familia del patrón y de los dos remeros que perecieron al prestar auxilio en un bote salvavidas y los supervivientes de este bote por su heroico comportamiento.

GALANTERIA FRANCESA

La buena sombra del Rey

Le Gaulois, dando una prueba de la galantería francesa y de las simpatías que en la vecina República tiene el Rey de España, publica el siguiente suelto:

«Sabido es—dice—el interés apasionado que despierta en España la Lotería de Navidad; Lotería que consta de un premio de seis millones de pesetas, otro de tres, otro de dos, otro de uno, dos de 500.000, otro de 250.000 y tres de 100.000 pesetas.

El total de los seis millones del primer premio ha tocado a la tripulación del nuevo acorazado «Alfonso XIII», compuesto de 719 marinos, que se halla ahora en el puerto de El Ferrol.

Decididamente, D. Alfonso XIII lleva la suerte; su nombre ha bastado para atraer a la fortuna. ¡Y aun habrá supersticiosos que calumnien al número 13!»

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

La situación en los Balcanes

Las relaciones greco-italianas.

Dice un periódico francés que la gestión realizada por el Gabinete heleno cerca del Gobierno italiano con motivo de las operaciones militares en Albania meridional ha sido de carácter amistoso, como ya se ha afirmado oficialmente; pero que, a pesar de ello, el trámite ha causado verdadera sorpresa a una parte de la opinión italiana.

Los periódicos de Roma, que comentan la acción diplomática del presidente Skuludis, se muestran sorprendidos de la susceptibilidad de Grecia, inquietada por una expedición que ha motivado ella misma al negarse a cumplir sus compromisos con Servia.

La Tribuna hace notar que se trata de una acción europea y no italiana, de un acto que interesa a Italia y a Europa y no al país griego, cuya abstención de la lucha, no obstante haberse lanzado a ella Bulgaria, constituye la más palpable demostración de su indiferencia en lo relativo al futuro equilibrio balcánico.

Desembarco de los franceses en Castellorizo.—Protesta griega

PARÍS, 30.—Telegrafan de Atenas que los periódicos de aquella capital anuncian que el Gobierno heleno ha sido informado de que unos destacamentos franceses han desembarcado en la isla de Castellorizo con objeto de facilitar la acción de los aliados contra Adalia.

El Gobierno griego, al tener noticia de este acto, ha protestado ante las Potencias de la «Entente».

La lucha en Montenegro.—Los austriacos, rechazados.

PARÍS, 30.—Comunicado montenegrino: «En todo el frente del ejército del Sanjacato hubo el día 28 un violento duelo de artillería.

El enemigo continuó el ataque del frente de Lovcen contra Haskovagora, y después de tres días de un combate encarnizado, durante el cual se dispararon varios millares de cañonazos desde los fuertes y los buques de guerra de Cattaro, los austriacos tuvieron que retirarse, perseguidos por nuestras tropas.»

La actitud de Grecia.—Mickelsen en Sofía.

BERLÍN, 31.—Según manifiesta el correspondiente del Wallf Bureau, Grecia permanecerá neutral ante las inminentes luchas que se van a desarrollar en Salónica entre las Potencias europeas.

Sofía.—El general von Mackensen llegó ayer a Sofía y fué recibido en audiencia por el Rey. Por la noche abandonó la capital.

Los italianos se aproximan al Epiro.—Dartrota de los austrohúngaros.

LONDRES, 31.—Un telegrama de Salónica anuncia que varios destacamentos del ejército italiano de Valona se aproximan a la frontera del Epiro.

Los austriacos, que sin duda no han conseguido jamás éxito alguno, han sufrido nuevas derrotas de manos de los montenegrinos. Las pérdidas totales del enemigo ascienden a 10.000, incluyendo 2.000 muertos.

El servicio francés de aviación.

PARÍS, 31.—Se ha facilitado la siguiente noticia oficial referente a la aviación francesa en Oriente:

«Los primeros elementos de nuestra aviación desembarcaron en Salónica el día 19 de Octubre, encontrando grandes dificultades para la instalación de su parque, pues Grecia había movlizado y requisado todos los sitios propicios.

La primera escuadrilla, dispuesta en menos de una semana, emprendió el 31 de Octubre el primer reconocimiento en la región de Guevuell.

La aviación es extremadamente difícil en Macedonia, por no existir campo de aterrizaje, ser el terreno muy montañoso y el frío horrible.

Sin embargo, nuestros aviadores hicieron en Noviembre 54 reconocimientos recogiendo valiosas observaciones, y bombardearon los campamentos importante, especialmente los de Uskub, Istip y Strumitza, produciendo grandes efectos, particularmente en Strumitza, donde provocaron un verdadero terror.

En fin, las proezas de nuestros aviadores inspiraron la admiración del pueblo y del Ejército de Grecia.»

Las operaciones en Francia

Destrozos causados por la artillería francesa.

PARÍS, 31.—«Entre el Artois y el Aisne la artillería francesa ha destruido los abrigos de ametralladoras, derribado los depósitos de municiones y bombardeado eficazmente varias obras alemanas.

Al Norte de Soissons el tiro de la artillería francesa ha reducido al silencio y causado daños a una batería alemana.

En los Vosgos cayó con muy activo en las regiones del Hartmannswellerkopf, Metzeral y Linge.

En un bosque situado al Noroeste de Muhl-

bach una granada francesa ha provocado cinco explosiones sucesivas.

En la región de Rehfalsen ha sido rechazado fácilmente un ataque efectuado por los alemanes con granadas de mano.»

Un éxito británico.

LONDRES, 31.—«En la noche de ayer penetraron en las trincheras alemanas cerca de Armentières, causando al enemigo numerosas pérdidas con granadas.

Sufrimos algunas bajas, pero insignificantes en general.

Hay violento duelo de artillería en los alrededores de Ypres.

Contestacion a un comunicado alemán.

PARÍS, 30.—El comunicado alemán del 28 de Diciembre acusa a los franceses de haberizado la bandera de la Cruz Roja sobre un hospital de Soissons, situado en las proximidades de la estación, con el fin evidente de protegerla.

Todos los neutrales que han visitado Soissons han podido apreciar cuán inútil sería esa precaución, pues el bombardeo alemán, en efecto, no dejó a salvo ninguna parte de la ciudad. Lo mismo apuntó a los edificios civiles que a los religiosos.

Además sabemos hace ya tiempo que el emblema de la Cruz Roja no sirve de salvaguardia contra la artillería alemana.

El edificio de referencia es el hospital civil y asilo de ancianos incurables, donde sólo quedaron algunos enfermos intransportables, que no pertenecían al Ejército.

Sorpresa fracasada.—Varias nociones.

Comunica el gran Cuartel general alemán que en la noche del 29 del corriente fracasaron los intentos de los ingleses de penetrar por sorpresa en nuestras posiciones al Noreste de Lila.

Un pequeño ataque nocturno llevado a cabo por nuestras tropas al Suroeste de Albert tuvo éxito. Cogimos prisioneros a algunas docenas de ingleses.

En el Hartmannswellerkopf recobramos ayer los elementos de trincheras que habían que lado en poder de los franceses.

Por lo demás, en diversos puntos del frente hubo de cuando en cuando vivas acciones que terminaron favorablemente para nosotros.

Las operaciones en Rusia

Defensiva rusa en Galitzia.—Grandes bajas en un ataque.

VIENA, 31.—Los ataques de los rusos en el Este de Galitzia se hacen más violentos, no sólo en la línea de Besarabia, sino contra nuestras posiciones al Este del Styr y sector central del mismo río. Todas las tentativas de avance fracasaron ante el fuego de nuestra artillería, infantería y ametralladoras.

En su ataque de ayer al Norte de la cabeza de puente de Buczac abandonó el enemigo 900 muertos en el campo de batalla. En este mismo sector hicimos 870 prisioneros. El número total de prisioneros hechos ayer en el Este de Galitzia asciende a más de 1.200.

En la línea de Ikw y Patulowicz se desarrollaron combates parciales de artillería.

En la región de Kormin y el Styr rechazan tropas austrohúngaras y alemanas varias tentativas de ataque de los rusos.

Noticias oficiales alemanas.

BERLÍN, 30.—Al Sur de Schlok, así como en diversos puntos del frente ocupado por el Ejército del general von Linsingen, fueron rechazados ataques de las patrullas rusas de vigilancia.

Las tropas austrohúngaras del Ejército del general von Bothmer rechazaron el ataque de numerosas fuerzas rusas contra la cabeza del puente de Buczac, sobre el Styr. Además de sangrientas y numerosas bajas, perdió el enemigo unos 900 prisioneros.

Operativos alemanes.

El correspondiente de Le Temps en San Petersburgo comunicó los siguientes informes, recibidos con retraso:

«En las ciudades y aldeas próximas al Duna, los alemanes han almacenado importantes cantidades de víveres y combustible.

Las reservas germánicas se alojan en poblado, y cada cuatro días relevan a sus camaradas en el servicio de trincheras.

Desde hace varias semanas reina un frío muy intenso, que atemoriza al invasor. Nieva copiosamente.»

Las operaciones en Austria

Ofensiva italiana contenida.

VIENA, 31.—Ayer mantuvo bastante actividad la artillería italiana en los frentes Sur y Sudeste del Tirol. Al Sur de Harco rechazamos ataques del enemigo, así como en Col di Lana. En el frente del litoral, varios duelos de artillería y combates con granadas de mano y ojuzammas.

La lucha en el mar

Quehaceres de la flota británica.

Refiriéndose al hundimiento del «Ancona», dice el World, de Nueva York:

«Si el «Ancona» trató, efectivamente, de es-

caparse, como lo confirman las declaraciones de los pasajeros, entonces no se ha violado ninguna promesa dada por Alemania a los Estados Unidos. En cuanto al hecho mismo, los periódicos de Londres no deberían preguntar lo que los Estados Unidos se proponen hacer, sino qué actitud piensan adoptar respecto al caso las flotas de Inglaterra, Francia e Italia.

Cuando Alemania condenó el hundimiento del «Arabic» y ofreció plena satisfacción a los Estados Unidos, los periódicos londinenses se mofaban del presidente Wilson, diciendo que había logrado una gran victoria diplomática, y afirmaron luego que únicamente la flota británica había obligado a Alemania a abandonar la guerra de submarinos. Ahora, los submarinos alemanes han reanudado su actividad. ¿Cómo se explica, entonces, el triunfo glorioso que, según la Prensa inglesa, había logrado la flota británica? No es posible pedir a la diplomacia americana que también substituya con su trabajo a la flota británica.»

Un combate.—Dos destroyers austriacos a pique

PARÍS, 30.—Según un parte oficial facilitado en el Ministerio de Marina una división naval austriaca que salió de Cattaro para bombardear Durazzo fué sorprendida y puesta en fuego por las escuadrillas aliadas.

El destroyer austriaco «Lilla» se fué a pique al chocar con una mina, y otro buque, de igual clase y nacionalidad, el «Triglar», fué hundido por el fuego de los barcos aliados.

Los restantes buques austriacos se refugiaron en Cattaro.

Los nuevos alcaldes

Han sido firmados los siguientes nombres de alcaldes:

- Aibacete, D. Francisco Fontecha Nieto.
- Alicante, D. Ricardo P. de Povil.
- Almería, D. Francisco Pérez Cordero.
- Avila, D. Cesáreo Nieto.
- Badajoz, D. José Ciavel.
- Palma de Mallorca, D. Francisco Pulgencio.

Burgos, D. Ramón Almuzara.

Cáceres, D. Luis González Borroguero.

Cádiz, D. Manuel García Noguero.

Santa Cruz de Tenerife, D. Jacinto Casariego.

Castellón, D. Juan Peris Masip.

Ciudad Real, D. José Cruz Prado.

Córdoba, D. Salvador Muñoz Pérez.

Coruña, D. Manuel Casás Fernández.

Cuenca, D. Manuel Caballer Urío.

Gerona, D. Luis de Llovet.

Granada, D. Felipe Lachica.

Guadalajara, D. Miguel Fluters.

San Sebastián, D. Eustasio Incláre.

Huelva, D. José Muñoz Pérez.

Lérida, D. Antonio Angelet.

Logroño, D. Isidro Iñiguez.

Lugo, D. Angel López Pérez.

Málaga, D. Salvador González Anaya.

Murcia, D. Luis Llanos Jiménez.

Orense, D. José Feijoo.

Palencia, D. Mariano Gallego.

Pontevedra, D. Luis Boullosa.

Salamanca, D. Emilio de la Riva.

Santander, D. Vidal Gómez Collantes.

Sevilla, D. Manuel Hoyuela Gómez.

Soria, D. Rafael Sáiz Robles.

Tarragona, D. Roberto Guasch.

Teruel, D. Juan Arsenio Gabino Martín.

Toledo, D. Félix Ledesma.

Valencia, D. Miguel Paredes.

Zamora, D. Miguel Moya Salvador.

Faltan en esta lista algunos nombramientos, porque no se ha recibido la aceptación de los interesados, y en otras localidades, como Valladolid, se ha dejado la designación al voto de los Concejos.

Asociación de la Prensa

Conferencia de Rodríguez Marín.

El insigne cervantista D. Francisco Rodríguez Marín, director de la Biblioteca Nacional, prepara una serie de conferencias cervantinas para el año entrante de 1916.

Esas conferencias serán, a buen seguro, el brodo más sabroso de las llamadas fiestas del Centenario, que acaso la suerte adversa no permitirá celebrar con la esplendor que tendría derecho el más glorioso de los españoles de todos los siglos.

El Sr. Rodríguez Marín ha tenido la delicada galantería de ofrecer a la Asociación de la Prensa la primera de sus conferencias cervantinas, y el ofrecimiento se ha recibido como rico agasajo, nunca bastante agradecido.

REFORMAS MILITARES

Amortización y selección

Se espera con verdadera expectación en todas partes la publicación de los decretos del general Luque que han sido aprobados en Consejo de ministros, por la excepcional trascendencia que han de tener para la ulterior reorganización del Ejército.

Uno es sobre amortización de vacantes en el personal de generales, jefes y oficiales del Ejército, para llegar a la desaparición del excedente que en realidad existe.

En el Estado Mayor general, con arreglo a la ley vigente, no hay excedente de: el instante en que la ley a que aludimos señala una plantilla que, aparte de los capitanes generales, compren 20 tenientes generales, 60 generales de división y 120 generales de brigada. Pero en la ley de Presupuestos sólo hay destino para 20 tenientes generales, 40 generales de división y 90 de brigada.

Con arreglo al decreto aprobado, habrá que amortizar la diferencia que resulta entre los que tienen destino en la actual organización militar y los que figuran el 1.º de Diciembre actual en el Anuario Militar; es decir, que serán amortizadas 10 plazas de tenientes generales, 20 de generales de división y 30 de brigada.

Amortizadas esas plazas, la plantilla del Estado Mayor general, que, como las del resto del personal, será provisional hasta tanto sea aprobada la nueva organización que en su día presentará el Estado Mayor Central en proyecto, quedará reducida a dos capitanes generales, 20 tenientes generales, 40 generales de división y 90 de brigada.

En lo que afecta al resto del personal, diremos que se respecta la actual organización, amortizándose la diferencia que resulta entre los que tienen colocación dentro de esa organización y los que figuran el 1.º de este mes en el Anuario Militar. Esa diferencia excede, según cálculo aproximado, de mil trescientos cincuenta jefes y oficiales.

La amortización que se dispone en virtud del decreto será la del 50 por 100 de las vacantes que ocurran, tanto en generales como en jefes y oficiales, empezándose a aplicar a partir de su publicación con un criterio rectísimo, o sea que se considerarán vacantes solamente las producidas por defunción, por pase a la situación de reserva o de retirado, o por licencia absoluta. En otros términos: será vacante la baja que tenga carácter definitivo en el Ejército.

El decreto referente a la selección es casi idéntico a otro que dictó el general Luque en otra etapa suya de ministro.

Está inspirado en un criterio bien radical, comiéndole instrucciones para que la selección alcance a cuantos carezcan de aptitud física o de capacidad militar, y se haga con las mayores garantías.

En todo expediente que se instruya se dará audiencia al interesado.

El plazo que se da para la completa tramitación del expediente es de un mes.

Los dos decretos tienen una importancia extraordinaria.

Los socialistas franceses

En pro de la guerra.

El Congreso del partido socialista francés que acaba de celebrarse en París ha terminado aprobando una resolución en la que dicen que: «Francia combate por la defensa nacional sin deseos de conquista, luchará hasta la liberación de su territorio, la restauración de la independencia belgaservia, la liberación de las poblaciones oprimidas y el restablecimiento de los lazos entre Francia y Alsacia-Lorena; esta última deberá luego afirmar su voluntad de pertenecer a la comunidad francesa.

La moción recomienda a los Gobiernos aliados el principio de las nacionalidades para obtener una paz duradera, estableciendo arbitrajes para los litigios futuros.

Una paz victoriosa deberá imponerse a los violadores de los Tratados internacionales, con obligación de recurrir al arbitraje y respetar las firmas.

La vuelta a las relaciones con la sección alemana se tratará cuando ésta rechace el imperialismo político de conquista y la violación del derecho internacional.

La nueva casa del Círculo Mercantil

En el próximo mes de Enero se inaugurará la nueva casa del Círculo de la Unión Mercantil, que durante tantos años ha estado instalado en el conocido edificio de la calle de Carretas.

La nueva casa es la situada en la Carrera de San Jerónimo, esquina a la calle de la Victoria. Consta de piso bajo, entresuelo, principal, segundo, tercero y cuarto.

El piso bajo se reserva para los servicios de «restaurant» y café.

En el entresuelo habrá una sala de visitas, comedores, peluquería y cuartos de baño.

El principal estará dedicado a salón de actos, presidencia, tres salones de conversación y dos baños.

El salón de actos es hermosísimo. Mide ser-

ca de 27 metros de largo, y por la parte del estrado, construido ya para no levantarlo después de las solemnidades que allí se celebren, comunica con el despacho presidencial. Por el otro lado tienen también acceso dos amplios salones, con lo cual la cabida de público se aumenta en un 50 por 100. Su decorado, aunque sencillo, revela un gusto exquisito, y el alumbrado, de artístico conjunto, complementa la alegre visualidad del techo y las paredes.

La biblioteca, de interés capital en un Centro de esta importancia, con parte de los billares y de las salas de tresillo, ocupa el piso segundo.

En el tercero se instalarán las oficinas de secretaría y ferrocarriles, más mesas de billar y de tresillo, el salón de gremios y otro cuarto de baño.

Y finalmente, el piso cuarto será destinado al archivo y locales para la dependencia.

Completan la instalación los servicios de calefacción central y del ascensor.

DE PALACIO

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al capitán Seuratoff, agregado militar de Rusia; al comandante conde Alejandro de Dzieduszycki, agregado militar de Austria-Hungría; al general Alfau, nuevo capitán general de Cataluña, y a los coroneles de Caballería barón de Casa Davallillos, jefe de la fuerza de Larache, y D. Francisco de Francisco.

Además cumplieron a S. M. los exministros conde de Bugalla y Espada y el presidente del Consejo de Estado, D. Eduardo Cobián, acompañado de su hijo mayor.

Tuvieron audiencia con S. M. la Reina la condesa de Gavia, los marqueses de Salobral, la señora viuda de Alcalá Galiano y los marqueses de Campo Fértil.

Su Majestad la Reina doña María Cristina visitó por la mañana, como de costumbre, al conde de Maceja, que continúa mejorando en su grave dolencia.

SUCESOS

Querrela contra un escritor.

Hace bastante tiempo fué presentada una querrela por el periodista D. Ricardo García Prieto contra el director de una novela que se publica semanalmente, D. F. T., y contra otro periodista, D. F. M., por estimar que en uno de esos volúmenes, y suscripto por don F. M., se había usurpado la propiedad de una obra dramática de que es autor el querrellante, titulada *Lo primero es vivir*, convertida en cuento con el título *El hotel de la Moncloa*.

El juez del distrito de Chamberí, Sr. Soler, después de practicadas diversas pruebas periciales y otras diligencias precedentes a toda resolución, ha dictado auto declarando procesados al director de la publicación y al firmante del cuento, por estimar probada la existencia del delito de usurpación literaria.

En el auto de procesamiento se les exige a los encartados 5.000 pesetas de fianza, para responder a los gastos procesales.

Un fraganti.

Andrés García Sánchez fué detenido ayer en la calle de los Reyes, en el preciso momento que había sustraído un bolsillo en la portería de la casa número 17 de la calle mencionada.

Equívoca intoxicación.

Justa Garrido López, de cuarenta y siete años, que vive en la calle del Rosario, número 19, ingirió equivocadamente cierta cantidad de sublimado creyendo que era agua, y sufrió una grave intoxicación.

Resistencia en los tranvías.

A Hermelindo Cástor Fernández, de treinta cinco años, le sustrajeron ayer, en el tren correo de Galicia, entre las estaciones de Venta de Baños y Medina del Campo, una cartera de piel color café con cuatro billetes de 100 pesetas y dos de 25.

El inspector de ruta detuvo a un sospechoso, que se supone sea el autor del hurto.

Un suicidio.

El dependiente de Caballerizas reales Anselmo López Hualves puso ayer tarde fin a su vida disparándose un tiro de revólver en el vientre.

El desgraciado padecía una enfermedad crónica.

Fuó trasladado, por orden del juez, al Depósito judicial.

Intento de suicidio.

Bruno Mejino Sanz, de diez y ocho años, que vive en la plaza vieja de Chamberí, número 4, intento suicidarse ingiriendo una disolución de cefalinas que le produjo una intoxicación de pronóstico reservado. Los disgustos que tenía con su familia le indujeron a tan terrible resolución.

Choque de un tranvía con un automóvil. En la calle de Bailén chocaron anoche un tranvía de la línea de Goya y un automóvil, resultando ambos vehículos con grandes desperfectos.

La alarma entre los viajeros del tranvía fué grande.

Información de Guerra

Destinos

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Cáceres al comandante de Infantería D. Mario Escudero y delegado de la de Castellón al del mismo empleo y Arma D. Francisco Llano.

Se destinan a las fuerzas indígenas de Melilla al médico primero D. Leonardo Fernández Guerrero, al veterinario primero D. Alberto García (Gómez y segundo D. Miguel Ortiz.

Cambian entre sí de destino los médicos primeros D. Rafael Rodríguez y D. Miguel Romero.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en León al inspector médico de primera D. José Cabello.

Supernumerarios.

Pasan a esta situación los primeros tenientes de Artillería D. Carlos Muñoz y D. Juan Pérez de Guzmán.

Recompensas.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar, con pasador de Industria Militar, a los farmacéuticos mayores D. José Ubeda y don Juan Castillo.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo a los capitanes de Infantería D. Antonio Sánchez Nogués y D. Diego Mateo Padilla, y al segundo teniente de la (E. R.) D. Manuel Hurtado.

Eliminación de Escala.

Se concede la eliminación de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Emilio Orozco.

Ascenso.

Asciende a segundo teniente el sargento de Inválidos D. José Sánchez Gómez.

Músicos mayores.

Cambian entre sí de destino los músicos mayores D. Juan Dazanas y D. Emilio Gutiérrez.

Retiras.

Se les concede al teniente coronel de la Guardia civil D. Bonifacio Gutiérrez, y al capitán cabo de Alabarderos D. Manuel Blasco.

Permuta.

Se concede la cruz de primera clase de María Cristina, por su actual empleo, al primer teniente de Caballería (E. R.) D. Luis Collar Moraza.

VACACIONES

Se han ampliado las vacaciones a los alumnos de las Academias militares hasta el domingo 9 de Enero, inclusive.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Breve ha sido hoy la entrevista que con el jefe del Gobierno han tenido los periodistas.

Manifestó el señor conde de Romanones que hoy almorzaría con el presidente del Consejo de Estado, con varios ministros y con el gobernador de Barcelona.

Este y el nuevo capitán general saldrán mañana para dicha capital.

El jefe del Gobierno no tenía hasta hoy noticia oficial ninguna acerca de las gestiones que en Madrid hace la Comisión civil representante de los intereses de Melilla.

Se habló al presidente de la campaña que contra el fraude de los tabaceros vuelve a hacerse por las clases proletarias.

El conde de Romanones manifestó que ya estaba enterado de ella, pero que era cuestión

de muy difícil resolución. Esta tarde se propo- nía conferenciar con el alcalde de Madrid para tratar de este asunto.

Ha sido proclamado diputado por el distrito de Chantada D. José Pérez.

De Hacienda.

Hoy publicará la Gaceta una Real orden haciendo saber que la exportación de armas de uso permitido no ha estado prohibida nunca.

Respecto a la compra de los astilleros Veamurguía, el ministro de Hacienda procurará defender los intereses del Estado.

El carbón vegetal, cuya exportación es permitida, pagará como derechos 10 pesetas por tonelada.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 exterior estampillado, Serie F 24.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie E 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F 50.000 ptas. nominal, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Obligaciones del Tesoro 4 %, Serie A, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Resultados, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por %, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include Cambios sobre el Extranjero, París, a la vista billete, etc.

EN LA CATEDRAL DE SANTIAGO

La tradicional ofrenda

SANTIAGO, 31.—Cebróse ayer en la catedral la festividad de la traslación del Apóstol Santiago.

Hubo procesión mitrada con botafumeiro El alcalde, D. Luis Blanco Rivero, en nombre del Rey, hizo la ofrenda tradicional de 500 escudos, pronunciando al mismo tiempo un discurso, en el que expuso la satisfacción de que España se vea libre de la guerra europea, haciendo votos por que perseverare en la actitud que ha tomado.

Contestóle el cardenal-arzobispo, recordando la constante protección del Apóstol Santiago a España, evidenciada ahora con el apartamiento de la guerra.

Invocó el nombre del Papa Benedicto XV, alabando su constante gestión pacificadora, y pidió bendiciones para los Reyes y el pueblo español, que tanta devoción demostraron al santo Apóstol acudiendo a postrarse ante sus venerandas cenizas durante este año santo.

A la festividad asistieron las autoridades y Corporaciones y numerosísimo público.

INDUSTRIAS EXÓTICAS

LA EXPLOTACION DE LOS GANSOS

El ganso apenas se come en España. Los franceses son más prácticos. Un ganso es una ganga para el aldeano agrícola que explota el corral. La explotación requiere un estudio y una práctica como la de un curso universitario, y comprende los siguientes capítulos: Ceba y engrase. Desplume, Matanza, Venta del hígado, Preparación y conserva de los trozos en latas, Mantequería, Plumajes para sombreros militares y femeninos y Manguitería elegante.

Tal es el cuestionario, que cada profesor corraliego desenvuelve en un programa más o menos variado. El ganso, dicese vulgarmente, no se moja ni humedece aunque se sumerja en el agua o caigan chubascos sobre él.

El agua, en efecto, no le hace mella ni en vivo, ni en conserva, por lo cual los franceses lo rocían y ahogan en vino. De aquí el que el «madidans» alcohólico convierta al gastrónomo en «madidatus», es decir, en perfecto borracho.

Y no es esto sólo lo que ocurre al convertir en sopa el ave impermeable, sino que todo lo caillado que es el guardián del capitolio, «Anser Capitolinus insidens, illud stridore suo ab hostibus defendit», que no chillaba sino cuando ve avanzar al enemigo, por cuya razón no se le aplicó el lema «Bene loquitur quia opportune», todo lo silencioso que es en el agua y en la tierra, se torna bullanguero al verse envuelto en vino, y no hay gente más locuaz, ni discutiadora, ni alegre que un grupo de «toulousains» cuando tienen en la andorga una buena ración de ganso «en confit» rociada con un litro de vino encabezado o natural.

Maestros insignes son nuestros vecinos en el arte de explotar los gansos. Los alimentan primero con abundante y sana comida, y al llegar a su mejor desarrollo los ceban mecánicamente por medio de un embudo especial, con el que les introducen hasta el buche maíz blanco en grano; vierten después agua y por el

embudo y revuelven la mezcla con una varilla de palo, operación que repite hasta que el animal (el cebado, por supuesto) no puede más. Dura treinta días el régimen de atracamiento, al cabo de los cuales el paciente ha acumulado tanta grasa, que su papada llega al suelo. En Mayo, Julio y Septiembre se le despluma con cuidado, y da al año 300 gramos de pluma y 75 de plumón.

Una vez bien cebado, se le mata. El hígado se lleva al mercado de Toulouse, donde se vende al precio de dos o tres pesetas a los industriales que preparan el «foie gras». Los trozos del ganso, bien salados y asados, se distribuyen en latas perfectamente cerradas. Como siempre sobra mucha grasa de cada ave, la destinan a hacer exquisita manteca... de ganso. Las alas se utilizan para diversos objetos de adorno y servicio; y con su piel, su plumón y pluma se hacen hermosos manguitos de «ciscines», supremo nombre honorífico que recibe el rústico y prosaico animal, perdiendo el de «ganso», para dar gato por liebre a las damas. Muchos gansos pasan por entre las señoritas por ciscines, cuando estiran el cuello impulsados por el amor; pero luego que se les trata y conoce vuelven a aparecer como antes eran, gansos silenciosos, que sólo gritan cuando les persigue el enemigo del hambre, que no saben combatir con su ingenio o con su trabajo.

El monumento a Teodoro Llorente

El Sr. Navarro Reverter ha dirigido al presidente del Senado una carta, relativa al proyectado monumento al insigne poeta Teodoro Llorente, en la cual dice:

«Compañero nuestro en el Senado fué el insigne literato, gran periodista e inspirado poeta D. Teodoro Llorente y Olivares.

Su obra política, en los difíciles y perturbados tiempos de la Revolución del 68, estuvo siempre inspirada en un alto sentimiento de patriotismo, y contribuyó poderosamente en toda la región de Levante a suavizar las pasiones, calmar los ánimos, evitar trastornos y conseguir el canje de prisioneros entre las huestes carlistas y las liberales del Ejército del Centro. Su obra histórica y literaria, siempre inspirada en el más puro y ferviente amor a la Patria española, perdurará con su documentada Historia de la ciudad y reino de Valencia, y con sus numerosos libros de poesías, algunos de los cuales alcanzaron el honor de ser traducidos a idiomas extranjeros.

Trátase ahora en Valencia, su país natal, de perpetuar la memoria de aquel insigne patriota, cuyo renombre traspasó, honrándonos con ello, las fronteras de España, y al efecto se ha abierto una suscripción para levantar en su honor un monumento. El Senado español, al cual, durante mucho tiempo, perteneció D. Teodoro Llorente, responderá, sin duda, como en toda ocasión, a los elevados y puros sentimientos de generoso compañerismo que tanto le enaltece, y por ello ruego a V. E. que, si a bien lo tiene, proponga a la Comisión de Gobierno interior que acuerde contribuir, en la forma y modo que mejor estime, a la suscripción abierta en Valencia para realizar aquel noble y elevado empeño.»

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 10 El roble de la Jarosa y Chiquita y bonita. A las 6, El velón de Lucena. PRINCESA.—A las 9, El duque de El. COMEDIA.—A las 10 La propia estimación. A las 5 1/2, La propia estimación. LARA.—A las 6 1/2, El baston de alcalde. A las 10, Fantasmas y Crispín y su compadre.

ZARZUELA.—A las 10, La espuma del champagne y La garra.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6, Fúcar XXI, A las 10 1/2, La frescura de Lafuente.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El cardenal. A las 10 1/4, El gran tacafío.

PRICE.—A las 10, Marina y Ganarse la moza. APOLO.—A las 6, La sombra del molinero. A las 10 1/4, Diana Cazadora.

A las 11 1/2, La estrella de Olympia. ESLAVA.—A las 6, Sybill.

A las 10 1/2, El capricho de las damas. COMICO.—A las 4 1/2, La casa de Quirós y La pobre Dolores.

A las 10, 15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós. NOVEDADES.—A las 6 El Siglo de oro. A las 7 1/4, Los picaros años.

A las 9 1/4 Primer amor. A las 10 1/2, Con permiso de Romanones.

A las 11 3/4, Cine Fantomas. MARTIN.—A las 6, Los cuáqueros.

A las 9 1/2, Las alegres colegialas. A las 10 1/2, Los cuáqueros.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El crimen de esta noche.

A las 6 1/2, Lluvia de hijos. A las 9 1/2, El billete del baile.

A las 10 1/2, La desquillada. BARBIERI.—A las 6 1/4 El mantón rojo.

A las 9, Ensueño real. A las 10 y 11 1/4, La compañía de Lara.

A las 11 1/4, El mantón rojo. ROMEA.—Cinema y varietés.—Secciones 5

de 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos. EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés.

De 7 1/2 a 11 1/4 de la madrugada.—Grandes éxitos. GRAN TEATRO.—Palacio del cine no

gráfico.—Gran sección de cinco a una Éxitos verdad. CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja,

22)—Sección continua de cinematógrafo d 6. 1/2 a 12 1/2 de la noche.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con curiosidades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 1 Bonitos programas.—

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de harp m traje que se estrenan a diario.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras cosas.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRA, 15

DIEZ CUPONES como el presente dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA regalo de Diario de la Marina

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRA, 15

(Folleto núm. 16.)

CRIMEN Y CASTIGO

PAR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

—Me han llevado ese papel hace un cuarto de hora—replicó vivamente Raskolnikoff, acometido también de cierta repentina cólera, a la cual se abandonaba con placer.—Estoy enfermo, tengo calentura, y, sin embargo, he venido.

—¡No grite usted!

—No grito, hablo muy tranquilamente; usted es quien levanta la voz. Soy estudiante y no permito que se me hable de ese modo.

—¡Cálese usted! ¡Está usted en la Audiencia! ¡No sea usted insolente!

—Usted también está en la Audiencia—replicó violentamente Raskolnikoff,—y no contento con gri-

tar, está usted fumando; por consiguiente, nos falta usted a todos.

Pronunció estas palabras con indecible satisfacción.

El jefe de la comisaría miraba sonriendo a los dos interlocutores. El fogoso ayudante se quedó con la boca abierta.

—Eso no le importa a usted—respondió gritando, a fin de ocultar su cortedad;—preste la declaración que se le pide. Dígaselo usted, Alejandro Grigorievitch. Hay queja contra usted; no paga sus deudas.

Raskolnikoff no le escuchaba; había cogido vivamente el papel, impaciente por enterarse.

Era su patrona quien le había citado.

—Escriba usted—dijo a Raskolnikoff el jefe de la comisaría.

—¿Qué es lo que tengo que escribir?

—Lo que yo le dicte.

El jefe de la cancellería comenzó a dictarle la fórmula de la declaración acostumbrada en tales casos. No puedo pagar, reconozco la deuda, no saldré de la ciudad, ni venderé, ni haré cesión de lo que poseo, etc.

—No puede usted escribir, le tiembla la mano—dijo el jefe de la cancellería mirando con curiosidad a Raskolnikoff.—Usted está malo.

—Sí; se me va la cabeza. Siga usted.

—Ya está todo; firme usted.

El jefe de la cancellería tomó el papel y se dirigió a otros visitantes.

Raskolnikoff dejó la pluma; pero en lugar de irse se puso de codos en la mesa y apoyó la cabeza en las manos. De repente se quedó como clavado en su sitio. El jefe de la comisaría y el ayudante habían entablado animada conversación.

—¡No es posible! Los soltarán a los dos. Todo eso está lleno de cosas inverosímiles: si hubiesen cometido ellos el delito, ¿habrían llamado al dvornik para denunciarse a sí mismos por astucia? No, eso hubiera sido demasiada astucia. Además, los dos dvorniks y una vecina vieron al estudiante Pestriakoff cerca de la puerta cochera en el momento en que éste iba a entrar en la casa. Le acompañaban tres amigos que le dejaron a la puerta, y éstos, antes de alejarse, le oyeron preguntar a los dvorniks dónde vivía la vieja. ¿Hubiera hecho tal pregunta de haber ido con el propósito de cometer un asesinato?

—Hay en sus declaraciones algo que no se explica. Afirman que llamaron y que la puerta estaba cerrada; tres minutos después, cuando volvieron con el dvornik, estaba abierta.

—Así se escurre la liebre: está fuera de duda que

el asesino se encontraba en el cuarto de la vieja y que había echado el cerrojo; de seguro no se habría escapado a no cometer Koch la simpleza de bajar en busca del dvornik; sin duda el asesino aprovechó ese momento para deslizarse por la escalera, dejándoles con un palmo de narices.

—¿Y nadie vió al asesino?

—¿Cómo han de verle? Si aquella casa es el arco de Noé.

Raskolnikoff cogió su sombrero y se dirigió a la puerta; pero no llegó a ella...

Cuando recobró el sentido estaba sentado en una silla. Uno le sostenía por la derecha, otro por la izquierda le ofrecía un vaso lleno de agua amarilla. Nikodem, capitán de la policía, hallábase en pie, delante del joven, y le miraba fijamente. Raskolnikoff se levantó.

—¿Está usted enfermo?—le preguntó con tono bastante seco el ayudante Iliá Petrovich.

—Hace poco, cuando extendió su declaración, apenas podía sostener la pluma—dijo el jefe de la comisaría volviéndose a sentar delante de su escritorio y poniéndose de nuevo a examinar sus papeles.

—¿Hace mucho tiempo que está usted malo?—insistió el ayudante.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO Á CADA UNO ASSEURARSE:
un **Dote** para los HIJOS,
una **Pensión** para la VEJEZ,
una **Herencia** para la FAMILIA,
un **Libramiento** de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS
en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900... 60 millones 954.000 frs.
Fin 1905... 410 millones 845.000 frs.
Fin 1910... 933 millones 383.000 frs.
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase á la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de cañones de fuego de aerosol y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. de Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Kator», buque de combate de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triunphi». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuchar» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Archer», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en los astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Lobos útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

TOBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína decloran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antiémico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, proveye a los ácidos sulfocombinados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un esto macal notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tannino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, segunmente, y obediendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar á un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos crónicos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tannino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.º

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELÉFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.